                                             Играем,  моторику  пальчиков  развиваем.

Развитие рук находится в тесной связи с развитием речи и мышления    ребенка.
Как правило, ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно хорошо развиты внимание, память, связная речь. 
Обведите  карандашом ладошку  вашего  ребёнка.  Пусть  он  её  раскрасит,  а  затем  спросите:  «Как  называется  каждый  пальчик  на  твоей  ладошке?»  Заодно,  ответите  на  вопрос  «А  знает  ли  мой  ребёнок  название  своих пальцев? Если  не  знает, то   познакомьте  его  с  названием  каждого  пальчика.  Вам  помогут  потешки:  
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                                                                        Сказка  «Репка»  -  совместный  показ.

А  какой  восторг    у  ребёнка  будет  от  совместной  лепки  из  пластилина  или  из  солёного  теста  различных  предметов,  сказочных  или  мультяшных  героев.  
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Бумага  и  ножницы, рисование цветными карандашами -  не  менее  полезное   и  интересное  занятие  для  вашего  ребёнка.



Можно поиграть с разноцветными прищепками. Для этого вырежьте из картона простейшие формы (круг для солнышка и цветка, полукруг для ежика, треугольник для елочки и т.д.) Попросите ребенка придумать что-нибудь,  сделать,   а  затем  придумать  историю  или  сказку.
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Выкладывание узоров, букв из пуговиц, крупы. Один из вариантов игр  для  развития  точности  работы  пальчиков: выкладывание разными пальчиками (большим и указательным, большим и средним, большим и безымянным). Спросите  у  ребёнка.  помнит  ли  он  сказку  о  Золушке.  Трудно  ей  было  одной  перебирать  крупы.  А  ты  бы  смог (ла)  помочь  ей?  Давай  попробуем  вместе!
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«Кошка хочет сделать свой портрет немного необычным»
Ребёнку   можно  предложить   лист картона, на котором обведен контур кошки, и коробки с мелкими предметами. Необходимо выложить этот контур крышками от пластиковых бутылок, плоскими пуговицами, скорлупой фисташек и  т.п.
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А  каких   забавных  цыплят  можно  сделать   из  кукурузы, гороха  и  перловой  крупы!



     Отправляясь на   прогулку,  проверьте   умеет  ли  ваш  ребёнок  завязывать  шнурки.   Если  нет,  то  помогите  ему  научиться  этому.
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учите ребенка завязывать шнурки, ленты, веревочки узлом и бантиком, предложите зашнуровать ботинок,
рисуйте контуры любых предметов и вместе с малышом выкладывайте его различными материалами, нарисованный предмет должен быть не очень большим,
помните, что увлекательные сюжеты пальчиковых игр привлекут внимание вашего малыша, помогут развить не только руки, но и память, воображение, мышление.
Фантазируйте, изобретайте, и развитие вашего ребёнка пойдет по верному пути











Учитель-логопед Л.А. Красовская
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